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Az egészségturizmus makrogazdasági 
összefüggéseinek vizsgálata
An examination of the macro-economic relationships 
of health tourism

Szerzők: Ruszinkó Ádám1 – Vajai Balázs2 – Donka Attila3

Kutatásunk kiindulópontja az volt, hogy a piaci alapú egészségturisztikai szolgáltatásokon túl az 
államilag finanszírozott gyógyfürdő-szolgáltatásokat is érdemes megvizsgálni abból a szempontból, 
hogy a kapcsolódó turisztikai költések mennyiben járulnak hozzá az adott desztináció turizmusának 
bevételeihez. Vizsgálati eredményeink igazolják a Nemzeti Egészségbiztosítási Alapkezelő (NEAK) 
gyógyfürdő-finanszírozása újragondolásának szükségességét, hogy a hazai – valódi egyediséget, 
különlegességet képviselő – gyógyturizmus ismét fellendüljön. A szerzők ezzel a tanulmánnyal a 
gyógyfürdőkben megvalósuló kezelések támogatási normatívájának emelését kívánják elősegíteni. 
Az elemzés célja és egyben újszerűsége az olyan együtthatók keresése, amelyek hozzásegítenek a 
gyógyfürdők – főként gyógyászatok – vendégforgalma alakulásának pontosabb értelmezéséhez. 
Korábban nem készültek még hasonló vizsgálatok az egészségturizmusban fennálló korrelációkról, 
csupán idősoros elemzéseket végeztek.

The starting point of our research was that, in addition to market-based health tourism services, it is 
also worth examining state (social security) financed spa services from the aspect of how much the 
related tourism expenditures contribute to the tourism revenues of the given destination. The results 
of our investigation confirm the necessity of rethinking the spa financing of the National Health 
Insurance Fund (NEAK), so that domestic medicinal tourism, which is truly unique and special, will be 
revived again. With this study, the authors hope to promote the raising of the level of support for 
treatments carried out in medicinal spas. The aim and novelty of the analysis are to find coefficients 
that help to interpret more accurately the development of the guest turnover of spas, and especially 
their medicianl sections. Previously, no similar studies had been carried out on the correlations in 
health tourism, only time series analyses were completed.
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1. Bevezetés

Az egészségturizmus nemzetközi szakirodal-
mában 18-20 féle spaszolgáltatást említenek, me-
lyek között olyan különlegességek is vannak, mint 
például a reptéri spa vagy a hazánkban is megje-
lent mindfulness, selfness és soulness. Ez is rávilá-
gít arra a jelenségre, hogy a spa- és wellnessiparág 
mennyire összetetté és sokszínűvé vált (VOIGT–
LAING 2013). Az egészségturizmusban használt 

terminológia nem csak kontinensenként, hanem 
országonként is jelentősen változhat. Nemzetközi 
szinten szerteágazó kutatások folynak különböző 
tudományterületeken, amelyek érintik az egész-
ségturizmust. Ezek között vannak olyan orszá-
gok, amelyekben az egészségturizmus egyáltalán 
nem tartozik a vezető termékek közé (YUSOF et 
al. 2019, JIANG et al. 2022), de számunkra sokkal 
hasznosabb volt azokat a kutatásokat tanulmányoz-
ni, amelyek Közép- és Kelet-Európa desztinációit 
érintették, akár a történelmi távlatok, akár napja-
ink trendjei kapcsán (LI CASTRI 2009, KESAR–
RIMAC 2011, OPERTA–BANDA 2015, PREDRAG 
et al. 2015, MILLER (ed) 2016, VYSTOUPIL et 
al. 2017, ELSTER et al. 2022, SADOVSKI 2023). 



45

Műhelytanulmányok/Research papers

DOI: 10.14267/TURBULL.2024v24n1.5 – TURIZMUS BULLETIN XXIV. évfolyam 1. szám (2024)

Keresleti szempontból lényeges megállapítás, hogy 
– nemzetközi szinten – a fürdővendégek mindösz-
sze 20%-a helyi, további 50%-a belföldi és 30%-a
külföldi illetőségű.

2. Az egészségturizmus nemzetközi
trendjei

A szolgáltatások tekintetében kiemelendő az a 
trend, mely szerint a természetes gyógymódok, 
gyógytényezők iránt erősödik az érdeklődés. Ezért 
is nélkülözhetetlen ezen gyógytényezők bizonyí-
tékokon alapuló kutatása (evidence based medicine).  
Egyértelműen nemzetközi vonzerővé váltak a ter-
mészetes gyógytényezőkön alapuló kezelések, 
miközben a belföldi turisták és a helyi vendégek 
a holisztikus – testi, lelki, szellemi egészséget és 
egyensúlyt célzó – szolgáltatásokat preferálják. Az 
egészséges kínálat (pl. modern, egészséges gaszt-
ronómia, zavartalan alvás) szinte minden utazó 
számára fontos kritérium lett az elmúlt évek során.

Saját megfigyelések, külföldi tapasztalatok alap-
ján több európai, illetve tengerentúli országból is 
tudunk többnyire jó, de mindenképpen tanulsá-
gos példákat felhozni. Németország, akár a keres-
letet, akár a kínálatot tekintjük, Európa egyik leg-
tradicionálisabb fürdőkultúrájával rendelkezik, és az 
öreg kontinens legnagyobb egészségturisztikai pia-
ca is egyben (az országban 330 fürdő működik, 21 te-
lepülés neve kezdődik Bad-dal, a 22. Baden-Baden). 
Belföldi piacuk óriási, mivel a németek kifejezetten 
szeretnek saját hazájukon belül is utazni. A német 
fürdők külföldi vendégköre a hazaihoz képest nem 
jelentős. A gyógyfürdőellátás az 1990-es évekre 
rendkívüli mértékben felfutott, melynek oka dön-
tően a túlságosan kedvező társadalombiztosítási fi-
nanszírozás volt: a kezelések mellett a szállást, az 
étkezést, sőt, gyakran még az utazást is támogatta 
az egészségbiztosító. A finanszírozhatóság fenntar-
tása érdekében megszorító intézkedéseket vezettek 
be, melynek hatására sok fürdő kénytelen volt átáll-
ni a döntően piaci alapon nyújtott wellness és medical 
wellness programokra. Ennek következtében számos 
orvos, fizioterapeuta és nővér vesztette el az állását. 
A német piacon is van példa a szálláskapacitás túl-
fejlesztésére (pl. Bad Füssingben 15.000-nél is több 
férőhely van). Számos sikeresen működő történel-
mi műemlékfürdő működik az országban (pl. Bad 
Pyrmont), ahol a gyönyörű, gondozott környezet, a 
gyógypark is hozzájárul a gyógyuláshoz. Figyelemre 
méltó a gyógyfürdőkben nyújtott szolgáltatások gaz-
dag kínálata, például a gyógyvizes vagy akár sós vi-
zes kezelések, az elektroterápia, a mechanoterápia, 
a gyógygáz-, az iszap- és a gyógynövénykezelés 

számos formája, továbbá az a tény, hogy minden-
hol van egyedi profil, specializáció. Szintén tanulsá-
gos, hogy mennyire sikeresen működhet egy, a XIX. 
század második felében – a TBC ellen – kidolgozott 
egészségkoncepció. Sebastian Kneipp, akit komp-
lex egészségprogramja miatt joggal nevezhetünk a 
wellness ősatyjának, hideg-meleg vizes váltófürdőt, 
könnyű, de tápláló étrendet, rendszeres testmoz-
gást, gyógynövények használatát alkalmazta páci-
enseinél. Hagyományait máig őrzi Bad Wörishofen, 
Kneipp gyógyító tevékenységének helyszíne.

Ausztriában a Thermék egyrészt a sízés kiegé-
szítő programjaként, másrészt mint önálló vonze-
rő vannak pozícionálva. Olyan ismert fürdőhelyek, 
mint Bad Kleinkirchheim vagy Bad Gastein egy-egy 
síparadicsomban működnek. Néhány további pozí-
cionálási példa többnyire a magyar határhoz köze-
li térségből: Bad Vöslau – Trinkkurort, azaz ivókúra-
gyógyhely; Baden – az Osztrák-Magyar Monarchia 
egyik legszebb, legelegánsabb fürdőhelye volt; Bad 
Blumau – Hundertwasser organikus építészeti cso-
dája; Tatzmannsdorf (Tarcsafürdő) – klasszikus 
gyógyhely; Lutzmannsburg (Locsmánd) – a kisgyer-
mekes családok fürdője. Nyugati szomszédunknál a 
fejlesztések előtt pontosan kidolgozzák, hogy milyen 
célcsoport(ok)nak kívánnak megfelelni. Hegyvidéki 
fürdőik rendkívül jó koncepciókon alapuló színvo-
nalas létesítmények, melyek nyáron a kerékpáro-
zók, a túrázók és a golfozók, télen a sízők kedvencei. 
Építészeti és belsőépítészeti szempontból egyaránt 
egyre értékesebb és vonzóbb turisztikai közpon-
tokat hoznak létre. A szakemberek képzése igen 
magas színvonalú és gyakorlatorientált. A fürdők 
közötti gyümölcsöző együttműködésre is van pél-
da. Az Eurotherme cégcsoport Felső-Ausztriában 
három ismert fürdőt (Bad Ischl, Bad Schallerbach, 
Bad Hall) üzemeltet, így javítva a fejlesztések, a be-
szerzések, a marketing és a képzések hatékonyságát 
a gazdaságos üzemeltetés érdekében.

Szlovéniában minden jelentős fürdő (15 egység) 
tagja az ország fürdőszövetségének. Lévén minden 
fürdőnek egyedi profilja van, és a fürdő mellett han-
gulatban és kategóriában hozzáillő szálláshely mű-
ködik, valóban tanulságos példákat látni országszer-
te. A LifeClass Hotels and Spa Portorož városában 6 
szállodát egyesít egy komplex gyógyászati és well-
ness központra építve (gyógyászat, élményfür-
dő, Wai Thai masszázs központ, Shakti Ayurveda 
központ, thalassoterápia, beauty center), ami va-
lóban jól működő üzleti modell4. A Strunjanban 
működő Krka-Terme szakmai befektetője Szlovénia 
legnagyobb gyógyszergyára, a Krka5. A Terme 
Zreče a Rogla síközpont alatt működő fürdőhely, 
gyógyászatának fő profilja a térdsérülések ellátása. 

4 https://www.lifeclass.net/en/
5 https://www.terme-krka.com/us/en/
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További érdekessége az egyedi és a hely szellemé-
nek megfelelő építészeti kialakítás. A Thermana 
Laško kitűnő példa arra, hogy miként tud – meg-
felelően elkülönítve – egy fürdőhelyen működni a 
fiatalokat és a családokat kiszolgáló élményfürdő 
és a nagy hagyományokkal rendelkező, jól felsze-
relt gyógyászati és rehabilitációs központ. Dobrna a 
XVII. században létrejött fürdőhely, mely a történel-
mi hagyományokat és hangulatot egyesíti a legmo-
dernebb gyógykezelésekkel.

Minőségi szempontból Szerbia fürdői egyelőre 
némi lemaradásban vannak, ugyanakkor mind a 
gyógyászat, mind a szakemberképzés területén ko-
moly hagyományokkal rendelkeznek. A gyógyfür-
dők jelentős társadalombiztosítási finanszírozással 
működnek, például Apatin (Banja Junaković), 
az iszapfürdőjéről ismert Rusanda (Melence, 
Nagybecskerek közelében), a tóparti hangulatú, 
gyönyörű szecessziós épületekkel ékesített Palicsi 
Gyógyfürdő, vagy a szintén komoly gyógyásza-
ti központtal és modern szálláshelyekkel büszkél-
kedő Magyarkanizsai Gyógyfürdő. Érdekesség 
továbbá a Pacséri Termálfürdő, melynek kétezer 
négyzetméteres tavában rózsaszín víz fogadja a 
vendégeket, amelynek nemcsak a színe különle-
ges, hanem az illata és a gyógyhatása is.

Erdély az I. világháború végéig, tehát az Osztrák–
Magyar Monarchia fennállásáig nagyon  szép, jó 
adottságú és ismert fürdőhelyekkel büszkélkedhe-
tett. Ilyen volt például Buziásfürdő, Herkulesfürdő és 
Félixfürdő. Többségük jelenleg lehangoló állapotban 
van. Néhány fürdő esetében (pl. Félixfürdő) tör-
tént komolyabb fejlesztés, de ennek eredménye-
képpen egyáltalán nem odaillő csúszdaparkok és 
élménymedencék jöttek létre, illetve az összképet to-
vább árnyalják a ’70-es, ’80-as évek építészeti emlé-
kei is. Különlegesek a Székelyföld borvizes fürdői, 
melyek savanyúvize a gyomor savhiányát, a máj- és 
epegyulladást, a szív- és érrendszer betegségeit eny-
hítik. Az Ensana (korábban Danubius Hotels) nagy-
szabású fejlesztéseinek köszönhetően Szováta vonzó 
gyógyturisztikai központtá fejlődött az elmúlt évti-
zedek során. A Medve-tó magas sótartalmú vizére 
alapozva különleges kezeléseket nyújtanak itt: reu-
matológiai, nőgyógyászati, neurológiai, szív- és ér-
rendszeri betegeket kezelnek, a Zöld-tó pedig az 
iszapfürdőt biztosítja. Hargita megyében több mo-
fetta is működik (Tusnád, Borszék, Hargitafürdő). A 
rendkívül magas (95%-98%-os) széndioxid tartalmú 
radonos gáz lényegében egy vulkáni utóműködés 
eredménye, mellyel az érszűkület, a cukorbetegség 
okozta érelváltozás, illetve a kontrollált magas vér-
nyomás kezelhető.

Talán északi szomszédunk fürdőkultúrája ha-
sonlít leginkább a miénkhez. A szlovákiai gyógy-
fürdőkúrákat a következő betegségek kezelésére 

használják: mozgásszervi, reumatológiai, kerin-
gési, bőrgyógyászati, nőgyógyászati és neuroló-
giai (ideggyógyászati). Két legismertebb fürdőhe-
lyük, az Osztrák–Magyar Monarchia hangulatát 
idéző, parkosított gyógyhelyek Pöstyén (Piešt’any) 
és Trencsénfürdő (Trenčianske Teplice) mel-
lett Szliács, Stubnyfürdő, Bajmóc, Révkomárom, 
Bártfa és Szklenó fürdője dicsekedhet nagyobb 
hagyományokkal. A 2000-es évek óta egyre újabb, 
modern és látványos, esetenként gyógyászati szol-
gáltatásokat is nyújtó fürdő nyílt meg, például 
az Aquapark Tatralandia (Liptószentmiklós), az 
Aquacity (Poprád) vagy a Dudinka strandfürdő a 
Gyűgyi Gyógyfürdő közelében. Tanulságos, hogy 
Szlovákiában – szakmailag helyesen – igyekeznek 
elkülöníteni a gyógyászati szolgáltatásokat a stran-
dok, élményfürdők és csúszdaparkok világától.

A római tradíciókból kialakult mai olaszországi 
fürdőkultúra rendkívül sokszínű. A nomád körülmé-
nyek között használható forrásoktól a nagy alapterü-
letű gyógyhelyeken (Abano és Montegrotto Terme) 
és a műemlékfürdőkön át (Montecatini – Terme 
Tettuccio) az alpesi (Arta Terme) vagy a tengerparti 
környezetben működő fürdőkig (Grado, Rimini) szin-
te minden megtalálható. Az igényes, sokszor műem-
léki miliőben működő fürdők és a gazdag kulturális 
program mellett az olasz fürdőkultúra fontos eleme 
az iszappakolás (jobban mondva fango, melynek lé-
pései az iszappakolás, a lemosás, a termálfürdőzés, 
az izzasztás és a masszázs), az inhalációs terápia és 
az ivókúra, melyek mindegyike nagy esetszámú be-
tegségek kezelésére alkalmas.

Magyarországhoz képest Lengyelország jóval 
kevesebb fürdőlétesítménnyel rendelkezik. A well-
nesskínálat főként belföldi igényeket elégít ki, azon-
ban a lengyel gyógyturizmus nagy hagyományok-
kal bír, melynek köszönhetően kialakultak a maga 
sajátosságai. Bochnia and Wieliczka sóbányáiban 
inhalációs kezeléseket biztosítanak a légzőszervi 
betegek számára, míg klimatikus gyógyhelyeik, pél-
dául a Tátra-hegységben (Szczyrk, Zakopane) és a 
Balti-tenger mellett, a keringési és légzőszervi be-
tegségek enyhítésén kívül egyéb kezelésekre (élet-
módváltás, leszoktató programok) is alkalmasak.

Izlandon a termálvizeket elsősorban fűtési és 
ipari célokra használják, de – mivel az északi em-
ber szereti és megbecsüli a meleget – természete-
sen fürdenek is a feltörő vizekben. A legérdeke-
sebb, legegyedibb izlandi példa a Blue Lagoon, ami 
egy szabadtéri, vulkanikus termálfürdő. A  von-
zó wellness szolgáltatások és a gasztronómia mel-
lett kiemelendő, hogy a helyi szépségszaküzletben 
döntően a saját készítésű spa termékek árusításával 
megduplázzák a jegybevételből befolyó összeget.

A világ egyik legismertebb, legmarkánsabb 
fürdőkultúrája a török, mely – történelmi okoknál 
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fogva –autentikus módon hazánkban is megtalál-
ható. Míg Törökországban az általánosan jellemző 
vízszűke miatt inkább gőzfürdők (hamam) alakul-
tak ki, addig hazánkban a vízbőségnek köszönhe-
tően a medencés törökfürdők (ilidzse) jellemző-
ek. Isztambul legismertebb fürdője a Çemberlitaş 
Hamamı, ahol szintén igénybe vehető a rendkívül 
népszerű, komplett hamam-program.6 A magyar-
országi fürdők számára tanulságos lehet a nagy 
hamam-program példája: a hazai fürdők egy-egy 
nagyobb, különleges és komplex fürdő- vagy well-
nessprogramot kialakítva, azt – termék és kommu-
nikáció szempontjából – megfelelően felépítve egy-
fajta kötelező programmá tehetik.

Az ezredforduló után a spaipar az USA szabad-
időiparának negyedik legnagyobb szereplője lett. 
Az ISPA (International Spa Association) tanulmá-
nya szerint a spaipar bevételei meghaladják a vi-
dám- és témaparkok vagy akár a mozik bevételét 
is. A korábbi fitnessterem-központúságot felváltja 
a wellness, a relaxáció, a holisztikus egészségszem-
lélet és a terápia. Az amerikai spak döntő hányada 
az úgynevezett day spa kategóriába tartozik, sem-
milyen kapcsolata nincs a termálvizekkel, leggya-
koribb szolgáltatásai a beauty-kezelés (szépségke-
zelések) és a masszázs. Igen divatos a hajótúrával 
egybekötött cruise spa, mely során a tengeri leve-
gő és a környezetváltozás színesíti és teszi hatéko-
nyabbá a szokásos spakezeléseket. A hazai, illetve 
európai spakkal, fürdőhelyekkel leginkább összeha-
sonlítható vállalkozások a destination spak, melye-
ket nem a lakóhelyen vagy annak közelében lehet 
igénybe venni, oda kell utazni, és néhány napot ott 
kell tölteni (ettől lesz destination). Kínálatukat szín-
vonalas fürdőprogramok, változatos sport- és well-
nessprogramok (főként masszázsok és beauty-keze-
lések), illetve minőségi gasztronómia jellemzi.

3. Az egészségturizmus hazai
trendjei

A termál- és gyógyfürdőink az első Széchenyi 
Tervnek (2001-2006) és az azt követő európai uniós 
pályázati lehetőségeknek köszönhetően minden két-
séget kizáróan a hazai egészségturizmus főszerep-
lői lettek. A rájuk épülő gyógy- és wellness-szállodák 
együttesen a szállodai vendégéjszakák egyharma-
dát adják (JUHÁSZ et al. 2018). A kínálat bővülése 
egyedülálló módon indult el és zajlik napjainkban is. 

A  wellness-szállodák számának növekedése gyors, 
miközben a gyógyszállodák száma többévi lassú nö-
vekedés után az elmúlt években enyhe visszaesést 
mutat. A korábbi években (2012-ig) a szektorra jellem-
ző probléma, miszerint a wellness-szálloda-minősítést 
sok szolgáltató önkényesen használta, a Hotelstars-
rendszer bevezetésével megoldódni látszik7.

Hazánk egészségturizmusáról elmondható, 
hogy a turisztikai termék a legtöbb jelentős ven-
dégforgalmú fürdővárosban megfelelően működik, 
azaz mind infrastrukturálisan (fürdő, szállodák, ét-
termek, üzletek, egyéb szolgáltatások, közlekedés), 
mind humán szempontból (felkészült szakemberek) 
kielégítő, sőt, sok helyen kifejezetten európai szín-
vonalú. Az egészségturizmus keresletére leginkább 
jellemző két adat a gyógyszállodákban eltöltött 2,6 
millió vendégéjszaka (KSH 2019), illetve a gyógy-
fürdők látogatószáma, ami meghaladja a 45 milli-
ót (a Magyar Fürdőszövetség 2019. évi adata, szó-
beli közlés).

A nagy hagyományokkal bíró gyógyturizmus 
turisztikai termékként számos ponton különbözik 
a turizmus más termékeitől:

• hosszabb tartózkodási idő jellemzi, mert
részben krónikus betegségek gyógykezelé-
séről van szó;

• pozitív élmények (pl. tartós tünetmentesség)
esetén valószínűbb a vendégek visszatérése;

• magasabb vendégköltés jellemzi – a szolgál-
tatások szélesebb körére irányul (a gyógy-
vendégek hosszabb tartózkodásuk miatt szá-
mos, jellemzően a helyi lakosság által igénybe
vett szolgáltatásra is költenek);

• a célcsoport meggyőzéséhez speciális mar-
ketingstratégia szükséges – tudományosan
megalapozott üzenet, melynek alapja a bi-
zonyítékokon alapuló orvoslás, közismer-
tebb angol nevén evidence based medicine
(RUSZINKÓ–DONKA 2015).

Az egészségturizmus működésének összetett-
ségére, a fejlődés sikertényezőinek sokrétűségére 
egyértelműen utal a Nemzeti Turizmusfejlesztési 
Stratégia 2030 (NTS 2021). Régóta ismert tény, 
hogy fürdőink, egészségturisztikai központja-
ink csak abban az esetben lehetnek sikeresek, 
ha megfelelően alkalmazkodnak a piac elvárá-
saihoz, és egy-egy jól körülhatárolt célcsoport 
igényeit maximálisan igyekeznek kiszolgálni 

6  Ez egy igen változatos, nagyjából kétórás ceremónia, melynek elemei: rövid átmelegítő előszauna, hűvös zuhany, izzasztás a hamam 
márványpadján, dörzsmasszázs, leöntés, habos masszázs, többszöri hideg-meleg vizes leöntés, 10 perc relaxáció, olajos aromamasz-
százs, iszapos arcpakolás, relaxáció.

7  A kötelező szállodai minősítés 2022. évi ismételt bevezetése előtt a 331 minősített szálloda között csupán 1 wellness-szálloda volt 
 (Magyar Szállodák és Éttermek Szövetsége, https://www.hah.hu/files/6016/3162/0857/HOTELSTARS_MINSTSEK_2021.pdf)
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(BUDAI–SZÉKÁCS 2001). Nem elhanyagolható té-
nyező az állandó versenyhelyzet sem. A turiszti-
kai keresletet a ’90-es évekig egyszerű motiváci-
óstruktúra jellemezte, csekély elvárásokkal. Már 
napjainkban is, de a jövőben még inkább, azok a 
desztinációk tehetnek szert különleges piaci elő-
nyökre, melyek széles és differenciált termékpalet-
tával lépnek piacra (AUBERT–BERKI 2007).

4. Összefüggések vizsgálata

Az elemzés célja és egyben újszerűsége az olyan 
együtthatók keresése, amelyek a gyógyfürdők ki-
használtságát, főként a gyógyászati vendégfor-
galmát befolyásolják. Korábban nem készültek 
még hasonló vizsgálatok az egészségturizmusban 
fennálló korrelációkról, csupán idősoros elemzése-
ket végeztek (SZABÓ–BUJDOSÓ 2022). Annak ér-
dekében, hogy minél teljesebb képet kapjunk az 
összefüggésekről, a Covid19-pandémia hatásait 
igyekeztünk figyelmen kívül hagyni. Ezt úgy ér-
tük el, hogy a világjárványt megelőző utolsó teljes 
év (2019) adatait elemeztük. Vizsgálatunk tárgya a 
Gyulai Várfürdő gyógyászati forgalma volt. Azért 
esett a választásunk Gyulára, mert a fürdője akko-
ra vendégforgalmat produkál, ami nemcsak a vá-
ros, hanem egyenesen a vármegye turizmusának 
is egyik meghatározó tényezője. Emellett számot-
tevő gyógyászati forgalom is realizálódik a békési 

fürdővárosban, ami kutatásunk szempontjából re-
leváns.

A kutatás során a Központi Statisztikai Hivatal 
által közzétett makrogazdasági változókat vet-
tük alapul, míg a gyógyfürdőkkel kapcsolatos 
forgalmi adatokat a Nemzeti Egészségbiztosítási 
Alapkezelő8 biztosította. Egyedi, hosszútávú ada-
tokat a Gyulai Várfürdőtől kaptunk. A hosszú idő-
sor felvétele után 2010-2019-es adatok álltak ren-
delkezésünkre. Az idősor végét a Gyulai Várfürdő 
2019-es adatai jelentik, amelynél frissebb adatok is 
elérhetőek ugyan, de használatuk esetén az elem-
zés konzisztenciája sérült volna. Az elemzés cél-
ja az volt, hogy olyan együtthatókat keressünk, 
amelyek befolyásolják a gyógyfürdők igénybevé-
telét és kihasználtságát (VITÉZ-DURGULA et al. 
2023). Módszertanilag a Pearson-féle korrelációs 
együtthatót alkalmaztuk, amelynek főbb jellem-
zői a következők: a korreláció értéke minimum -1 
és maximum 1. Ha a korreláció értéke 1, akkor a 
két változó kapcsolata tökéletes egyenes arányos-
ság. 0 esetén nincs kapcsolat a két változó között, 
függetlenek egymástól. -1 esetén a két változó szin-
tén tökéletes összhangban van, de a kapcsolat jel-
lege fordított arányosság. Ha két változó normális 
eloszlású, akkor csak lineáris kapcsolatot feltéte-
lezünk, azaz, ha nincs közöttük lineáris kapcsolat, 
akkor függetlenek egymástól. A korreláció kölcsö-
nös kapcsolatot jelent.

1. ábra
A TB-támogatások típusa szerinti összehasonlítás Békés vármegyére vonatkozóan (Forint)

Forrás: saját szerkesztés a KSH (2019) adatai alapján
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A korrelációs együttható számítása (PEARSON 
1895):

A korrelációs együttható számítása (PEARSON 1895):

𝑟𝑟𝑟𝑟𝑥𝑥𝑥𝑥,𝑦𝑦𝑦𝑦 =
 ∑ (𝑥𝑥𝑥𝑥𝑖𝑖𝑖𝑖𝑛𝑛𝑛𝑛

𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 − 𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥) ∗ (𝑦𝑦𝑦𝑦𝑖𝑖𝑖𝑖 − 𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥)

�∑ (𝑥𝑥𝑥𝑥𝑖𝑖𝑖𝑖 − 𝑥𝑥𝑥𝑥𝑥)2𝑛𝑛𝑛𝑛
𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 ∗ ∑ (𝑦𝑦𝑦𝑦𝑖𝑖𝑖𝑖 − 𝑦𝑦𝑦𝑦𝑦)2𝑛𝑛𝑛𝑛

𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖  

A kapcsolat erőssége (GUILFORD 1965):

0: nincs lineáris kapcsolat

0 – 0,2 (-0.2 – 0): gyenge, majdnem elhanyagolható kapcsolat

0,2 – 0,4 (-0,4 – -0,2): biztos, de gyenge kapcsolat

0,4 – 0,7 (-0,7 – -0,4): közepes korreláció, jelentős kapcsolat

0,7 – 0,9 (-0,7 – -0,9): magas korreláció, markáns kapcsolat

0,9 – 1 (-1 – -0,9): nagyon magas korreláció, erős függő kapcsolat

A „Gyula db, Fürdő, wellness, szauna belépők összesen” adatállomány korrelációs értékei csak

egyetlenegy változóval mutattak erős korrelációt, mégpedig a „Békés vármegyei

vendégforgalmi” (0,95) adatokkal. Ebből adódik, hogy maga a Gyulai Várfürdő nemzetközi

jelentőséggel bír, vagyis nemcsak magyar, hanem külföldi vendégeket is fogad, például

Romániából, Németországból és Szerbiából. Amennyiben a TB-támogatások típusával

hasonlítjuk össze (Békés/TBTAM, Békés /KVAZFT, Békés /BETEGFT, Békés /MENNYISEG)

(1. ábra), akkor a korrelációs együttható mértéke negatív közepes erősségű (-0,47 és -0,56 

között szerepel). Ez azt jelenti, hogy a Gyulai Várfürdő elsősorban piaci alapokon működik, és

a TB-támogatás (pontosabban a NEAK-támogatás) összegének 2012 óta tartó változatlansága

miatt a vendégforgalom növekedésével a jelentősége vélhetően egyre csökken.

A kapcsolat erőssége (GUILFORD 1965):
0: nincs lineáris kapcsolat
0 – 0,2 (-0.2 – 0): gyenge, majdnem elhanyagolha-
tó kapcsolat
0,2 – 0,4 (-0,4 – -0,2): biztos, de gyenge kapcsolat
0,4 – 0,7 (-0,7 – -0,4): közepes korreláció, jelentős 
kapcsolat
0,7 – 0,9 (-0,7 – -0,9): magas korreláció, markáns 
kapcsolat
0,9 – 1 (-1 – -0,9): nagyon magas korreláció, erős füg-
gő kapcsolat

A „Gyula db, Fürdő, wellness, szauna belépők összesen” 
adatállomány korrelációs értékei csak egyetlenegy 
változóval mutattak erős korrelációt, mégpedig 
a „Békés vármegyei vendégforgalmi” (0,95) adatok-
kal. Ebből adódik, hogy maga a Gyulai Várfürdő 
nemzetközi jelentőséggel bír, vagyis nemcsak ma-
gyar, hanem külföldi vendégeket is fogad, példá-
ul Romániából, Németországból és Szerbiából. 
A  város nemzetközi vendégforgalmának jelentő-
ségét bizonyítja, hogy 2012. óta a Békés várme-
gyei külföldi vendégéjszakák 53-60%-a Gyulán 
realizálódik (2019-ben 55,5% volt). Magában a vá-
rosban 2019-ben a teljes vendégforgalom 13,7%-
át adták a külföldi vendégek, ez 58.400 vendé-
géjszakát jelent. Amennyiben a TB-támogatások 

típusait hasonlítjuk össze vármegyei szinten (TB-
támogatás teljes értéke [Ft]; Kvázi térítési díj a köz-
gyógyellátottaknak [Ft]; A betegek által fizetett té-
rítési díjak, összesen [Ft]; Gyógyfürdő-támogatások 
száma [darab]) (1. ábra), akkor a korrelációs együtt-
ható mértéke negatív közepes erősségű (-0,47 és 
-0,56 között szerepel). Ebből adódik, hogy a Gyulai 
Várfürdő elsősorban piaci alapokon működik, és 
a TB-támogatás (pontosabban: NEAK-támogatás) 
összegének 2012. óta tartó változatlansága miatt a 
vendégforgalom növekedésével az előbbi jelentősé-
ge egyre csökken.

Távolabbi perspektívából nézve a TB-támo ga-
tá sok segítenek az infrastruktúra fenntartásában, 
de semmiképpen sem elégendőek a rendszer üze-
meltetéséhez. Mivel csökkenő értékeket mutatnak 
2010-hez képest, így relatív (inflációval korrigált) 
értékük folyamatosan csökken. Ezért a fenntartha-
tóság érdekében a fürdőket piaci alapon kell üze-
meltetni.

A fentieket megerősíti, ha az országos adatokat
vizsgáljuk (2. ábra), ahol nagyon hasonló értékek je-
lentkeznek. Ez alól kivételt jelent a „Kvázi térítési díj 
a közgyógyellátottaknak (Ft)” mutató, ami Bé kés vár-
megyére vonatkozólag csökken, miközben orszá-
gosan ez az arány erős ingadozással stagnál. A ko-
rábbi megállapításokat azonban országosan is 
megerősíti, hogy a reálértéken az értékek csökkenő 
tendenciát mutatnak.

A munkanélküliségi mutatókkal, illetve az 
átlag jövedelmekkel összevetve a fürdőbelépők 
száma gyenge korrelációt mutat, vagyis a mak-
rogazdasági tényezők mindenképpen hatnak a 

2. ábra
A TB-támogatások típusa szerinti összehasonlítás az ország egészére vonatkozóan (Ft)
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Forrás: saját szerkesztés a KSH (2019) adatai alapján
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fürdőlátogatók számára, de a gyenge, illetve a kö-
zepes (-0,31 – +0,21) értékek elsősorban arra utal-
nak, hogy a fürdőkultúra erősen beleivódott a 
magyar életmódba, így a vendégek – ha tehetik – 
ragaszkodnak a fürdő látogatásához.

A gyógyfürdő-szolgáltatásokat akár egyetlen 
napon belül, akár gyógykúraszerűen vagy well-
ness-szolgáltatások formájában is igénybe lehet
venni, vagyis több napon, héten keresztül. Gyulára 
jellemző, hogy jelentős vonzerővel rendelkezik 
mind a gyógyfürdő-szolgáltatások, mind a regio-
nális jellege miatt, tudniillik folyamatosan vannak 
programok a városban. Ezért az igénybe vett szál-
lodai szolgáltatások (vendégéjszakák száma) jelen-
tősen befolyásolják a fürdő forgalmát. Mivel a für-
dő horgonyeffektusként tud működni és további 

szolgáltatások igénybevételét teszi lehetővé, ezen 
változó elemzése kiemelkedően fontos.

A fentiekkel összhangban a vendégforgalom  
(„Elszámolt NEAK medencefürdő belépések  száma, 
Gyula, db”) erős negatív összefüggést (-0,811) mu-
tat, és ezzel összhangban van az „Elvégzett NEAK 
és egyéb gyógyászati kezelések száma, Gyula, db” 
(-0,732). Látható, hogy a TB-támogatásoknak erő-
teljes multiplikatív hatása van, mivel mind az ösz-
szeg, mind a darabszám tekintetében alacsony 
szinten marad, miközben a vendégforgalom ten-
denciája dinamikus emelkedést mutat (3. ábra).

A szálláshelyek vendégforgalmát erősen be-
folyásolják a munkanélküliségi, illetve jövedel-
mi mutatók, vagyis hiába épült be a fürdőkultú-
ra a lakosság életmódjába, ettől még a jövedelem 

1. táblázat
A korrelációs együttható értéke a gyulai vendégéjszakák számára vonatkozóan

egyes társadalmi-gazdasági mutatók függvényében

Pearson-féle korrelációs együttható (vendégéjszakák száma, Gyula, db)

Aktivitási arány a 15–74 éves népességben, % 0,890338829

Munkanélküliségi arány a 15–74 éves népességben, % -0,856806928

Havi bruttó átlagkereset, Ft/hó/fő 0,760897185

Havi nettó átlagkereset, Ft/hó/fő 0,757765633

Havi bruttó átlagkeresetek változása az előző évhez képest, % 0,755664284

Havi bruttó munkajövedelem változása az előző évhez képest, % 0,746177076

Fogyasztóiár-index -0,486476754

Forrás: saját szerkesztés a KSH (2019) adatai alapján

3. ábra
A gyulai vendégforgalom és a gyógyfürdő NEAK-támogatásainak összefüggése (darab)
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Forrás: saját szerkesztés a KSH (2019) adatai alapján
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mértéke és a munkanélküliség veszélye erősen be-
folyásolja az utazásokra fordított összkiadásaikat. 
Erős lineáris kapcsolat látható a gyulai vendégéj-
szakák és a lakossági jövedelmeket mutató mak-
roszintű változók között (1.  táblázat). Az infláció 
növekedésével időlegesen csökken a szállodai ven-
dégek száma, vagyis a fogyasztói árak és a jöve-
delmek emelkedése nem azonos ütemben törté-
nik, emiatt alakul ki a kedvezőtlen hatás.

A GDP egy főre vetített értéke erősen korre-
lál a gyulai szállodai vendégéjszakák számával 
(2. táblázat). Ha kivetítjük országos szintre, akkor 
arra következtethetünk, hogy a makrogazdasági 
mutatók erősen hatnak az egészségturizmusban 
is érdekelt regionális központokra, azaz a makro-
gazdasági folyamatok alól vendégéjszakák tekin-
tetében a turisztikai desztinációk sem vonhatják 
ki magukat. Ennek az az oka, hogy piaci alapon 
működnek. Egy esetleges állami támogatás (pl. 
Széchenyi Pihenőkártya program) kiegyenlítő 
hatást gyakorolhat mind éves, mind szezonális 
szinten.

Ahogy arra az előbbiekben utaltunk, mind a 
fürdő, mind a szálláshely-szolgáltatás piaci alapon 
működik, így a forgalomnak csak a minimális 
szintjét adják a nem piaci alapú szolgáltatások. 
Emiatt a különböző jogcímen érvényesített NEAK-
finanszírozások erősen korrelálnak a kezelések 
számával, de minden pozitív értékelésű változó 
esetében negatív korreláció tapasztalható. Ennek 
elsődleges oka a NEAK-támogatások trend-
szerű csökkenése, ami a szolgáltatóknál jelentős 
bevételkiesést okoz (4. ábra).

A gyógyfürdők vendégforgalma tehát erő-
sen függ a kiegészítő szolgáltatásoktól, valamint 
az infrastruktúra meglététől. A gyógyfürdők el-
sősorban piaci alapon működnek, melynek egyik 
oka, hogy a NEAK által finanszírozott szolgálta-
tásokból származó bevétel nem elegendő a für-
dők gyógyászati szolgáltatásainak fenntartásához.
A  NEAK-finanszírozás – mivel a gyógyvízkassza 
keretösszege és a térítési díjak 2012 óta nem nőnek – 
relatív értékben folyamatosan csökken, így a NEAK-
finanszírozott kezelésekből származó veszteséget a 

2 táblázat
A korrelációs együttható értéke a gyulai vendégéjszakák számára vonatkozóan, 

a bruttó hazai termék függvényében

Pearson-féle korrelációs együttható (vendégéjszakák száma, Gyula, db)

A bruttó hazai termék (GDP) értéke, folyó áron, milliárd Ft 0,768873329

A bruttó hazai termék (GDP) egy főre jutó átlagos értéke, ezer Ft 0,775220194

A bruttó hazai termék (GDP) egy főre jutó átlagos értéke, ezer Ft 0,79210925

Forrás: a KSH (2019.) adatai alapján saját szerkesztés

4. ábra
A gyógyfürdő-támogatások száma közötti összefüggések (darab)

Forrás: saját szerkesztés a KSH (2019) adatai alapján
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gyógyfürdők az egyéb bevételeikből kompenzál-
ják. A fürdőbelépők száma kisebb mértékben függ 
a makrogazdasági helyzettől, melynek elsődleges 
oka a fürdőkultúra széleskörű elterjedtsége és a ha-
zai fürdők népszerű sége. A fürdők – mivel nagy ki-
terjedésű infrastruktúrával rendelkeznek, ami re-
latíve sok embert képes egyszerre kiszolgálni – fő 
attrakcióként szolgálhatnak egy-egy desztináció 
számára, ami erre építve kiegészítő szolgáltatással 
növelheti turisztikai bevételeit (multiplikáció).

5. Összefoglalás

A gyógyturizmus makro- és turizmusgazdaságtani 
összefüggéseinek vizsgálata rámutatott arra, 
hogy a fürdőbelépők száma kisebb mértékben 
függ a makrogazdasági helyzettől. Ugyanakkor 
a szállodai vendégforgalmat erősen befolyásolják 
a munkanélküliségi, illetve jövedelmi mutatók. 

A hazai lakosság – kedvezőtlenebb gazdasági 
körülmények között – jobban ragaszkodik tehát 
a fürdők látogatásához, mint a kereskedelmi 
szálláshelyek igénybevételéhez. Azt is meg kell 
jegyezni továbbá, hogy az infláció növekedésével 
átmenetileg csökken a szállodai vendégek 
száma, vagyis a fogyasztói árak és a jövedelmek 
emelkedése nem azonos ütemben zajlik le.
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3. táblázat
A korrelációs együttható értéke a gyulai gyógyászati kezelések számára vonatkozóan

egyes társadalmi-gazdasági mutatók függvényében

Pearson-féle korrelációs együttható (NEAK és egyéb 
gyógyászati kezelések száma, Gyula, db)

Békés vármegye vendégforgalom (vendégéjszakák száma, db) -0,938550569

Országos kvázi térítési díjak a közgyógyellátottaknak (Ft) 0,80406109

A betegek által fizetett térítési díjak, országosan (Ft) 0,762773847

Békés vármegyei kvázi térítési díjak a közgyógyellátottaknak (Ft) 0,926782075

A betegek által fizetett térítési díjak, Békés vármegye (Ft) 0,558297318

Gyógyfürdőtámogatások száma, Békés vármegye (db) 0,574146521

Aktivitási arány a 15–74 éves népességben, % -0,893681817

Munkanélküliségi arány a 15–74 éves népességben, % 0,887894714

Havi bruttó átlagkereset, Ft/hó/fő -0,805849371

Havi nettó átlagkereset, Ft/hó/fő -0,813208732

Havi bruttó átlagkeresetek változása az előző évhez képest, % -0,701762059

Havi bruttó munkajövedelem változása az előző évhez képest, % -0,713211649

A bruttó hazai termék (GDP) értéke, folyó áron, milliárd Ft -0,853482821

A bruttó hazai termék (GDP) egy főre jutó értéke, ezer Ft -0,855048405

A bruttó hazai termék (GDP) egy főre jutó értéke, euró -0,86872125

A bruttó hazai termék (GDP) volumenindexe, előző év = 100,0% -0,705297331

A háztartások fogyasztásának volumenindexe (előző év=100,0%) -0,923076482

Bruttó nemzeti jövedelem (GNI), milliárd Ft -0,856502954

Békés vármegye, működő kereskedelmi szálláshelyek száma (db) -0,782588199

Békés vármegye, kiadható szobák száma (db) -0,738341134

Békés_Működő kereskedelmi szálláshelyegységek száma (db) -0,782588199

Békés_Kiadható szobák száma (db) -0,738341134

Forrás: saját szerkesztés a KSH (2019) adatai alapján
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